

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 K.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, november 26. Hivatalos jelentés.

#### Az olasz hadszíntér.

A görzi harcvezetés a helyzet változatlan. A heves harcok tovább folynak. Az ellenségnek az oslavinai szakasz ellen intézett támadásai meghiúsultak. Monte San Michele északi lejtőjén a harc éjjel még folyamatban van. Egy hegyesucos ellen intézett támadást tüzünk fojtott el. San Martinó szakasz ellen intézett tüzet visszavertünk. Mind világosabban belátni, hogy az olaszok legújabb támadása is teljesen haszontalan. Most sűrűn esnek nehéz bombák és gyújtó gránátok Görz városára, amelyet most már terv szerűen lönek, azonban leégett és szétrombolt házak és templomok száma napról-napra növekedik. Eddig épületekben 250000 korona kár esett, a magán tulajdon, műemlékeket és gyűjteményeket felbecsülni sem lehet.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

#### Háboru a szerbek ellen.

Berlin, november 26. (Legfőbb hadv. jelentés):

Sjenicától és Mitrovicától délkeletre az ellenség utóvédjei, amelyek helyeken Mackensen tábornagy hadserege előtt megtartották magukat, visszavetették.  
(Legfőbb hadv. Minisztelnöks. s. o.)

Budapest, november 26. (Hivatalos jelentés.)

A Drina felső folyásánál küzdő osztrák és kir. csapatok az ellenséget a Goesen és a Nozara nyergen tul szorították vissza és elfoglalták Gainicet. Zászlóaljaink a montenegróiakat a Giljera Planinán is Sienicától délnyugatra visszavetették. Hadoszlopaink Novibazártól délre a Mokra Planina hegységen nyomulnak felfelé. Mitrovicától délnyugatra elűztünk egy szerb utóvédet. **Rigómező teljesen a szövetségesek birtokában van.** (Höfer.)

#### A franciák krivoláki nagy veresége.

Frankfurt november 26. A Frankfurter Zeitungnak jelentik, hogy a francia vezérkar elrendelte a Krivoláknál levő francia haderőnek Kardardan, a Duna kapun keresztül való visszavonulását és elrendelte, hogy készleteiket, raktáraikat és vasutaikat felrobbantsák.

Szaloniki nov. 26. Krivoláknál a franciák 20000 halottat vesztek. A bolgárok elvágták a franciák visszavonulási útját. (Táviroda.)

### Szerbia végromlása.

Szaloniki, november 26. A Monasztirból Szaloniki-be érkezett szerb menekülők kétségbeesett állapotban vannak. Ezek a menekülők azt mondják, hogy Monasztirból több menekülő nem érkezik Szaloniki-be, mert Monasztirt már senki el nem hagyhatja. **A bolgárok teljesen körülférték már Monasztir városát és Dibrát huszonhét kilométernyire megközelítették.**

A franciák a szerb főhadiszállásra nyolc repülőgépet küldtek oly célból, hogy a királyt és a kormányt végső szükség esetén a levegőn keresztül elszállíthassa a főhadiszállásról. (Táviroda.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 26. A nagy főhadiszállás jelentés:

#### Nyugati hadszíntér.

Az arcvonal számos helyén tüzérségi harc. Egyéb ujság nincs.

#### Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornok hadserege: Az oroszoknak ama kísérletét, hogy a Nisenkulpenál átkeljenek, meghiúsítottuk. Az ellenségnek Bersemündennél és Dünaburg északi arcvonalán ellenünk intézett támadásait visszavertük.

#### Legfőbb hadvezetőség.

Miniszt. sajtóoszt.)

#### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Genf november 26. Az olaszok Görznél tüzérségüket százhusz nehézágyúval megerősítették. A várost egy hónapon belül minden áron be akarják venni és elakarták foglalni. (Táviroda.)

#### Elsülyesztett angol cirkálók.

Athén, november 26. **Kréta sziget közelében a német tengeralattjáró hajók két angol cirkáló hajót elsülyesztettek.** A hajók legénységének sorsa eddig ismeretlen. (Táviroda.)

#### Foglyaink Szerbiában.

Budapest, november 26. A bécsi Vörös Keresztbizalmi férfiak Sapanics szerb alezredestől, a hadifoglyok parancsnokától táviratot kapott Prizrendből, hogy a hadifoglyok sorsát a szíven viseli, mindent megtesz soruk enyhítésére. Hozzá tartozóik megnyugodhatnak. (Táviroda.)

# Tetemre hívás

Arany János balladája  
szombton és vasárnap  
kerül bemutatásra az  
U-R-Á-N-I-Á-B-A-N.

# Minden terv meghalt

vajjon azáltal, hogy most háborus állapot van? Minden meghalt, avagy csak pihen és alszik minden bajai terv? Nem egy, hanem egész légiója azon terveknek, amelyek hivatalos volnának Baja város fellendítését előmozdítani, voltak forrásban a háboru kitörése előtt. Amióta a nagy világháboru vihara zug végig az országon, azóta ami különben is csendes városunkban még nagyobb lett a csend. Élünk egyik-napról a másikra, anélkül, hogy gondolnánk arra is, hogy mi is lesz városunkkal a jövőben, akkor, amikor megint beáll a béke, a munkaideje.

A háboru kitörése előtt forrottak itt tervek. Beszéltünk aszfaltozásról, vízvezetékéről, főtér rendezéséről és ezenkívül olyan dolgokról, amelyek nemcsak a külső szépségek emelését kell, hogy szolgálják, hanem a város gazdasági életének a megjavítását is.

Ilyen különösen a baja—kiskőrösi, baja—dunapataji vasut és a Sugovicának teli- és kereskedelmi kikötővé való fejlesztése. Szé volt — nem most, — hanem évekket ezelőtt, a dunai közúti hidról is, de ez amugy is csak amolyan fantazmagória, utópia, amelyet egyszer 50 esztendő múlva talán elérhetünk.

Reális tervnek egyelőre a vasúti tervek és a teli- és kereskedelmi kikötőnek a

létesítése és megvalósítása mondható. Ezek annyira reálisak, hogy létesítésüknek már régen meg kellett volna valósulni. A sok huza-vona azonban a megvalósulást elhalasztotta.

Egyelőre tehát most kevés a kilátás arra, hogy ezeknek a terveknek a valóra váltását láthassunk. Ez most természetes, mert hiszen a világháboru mindent megakasztott, mindennek gátat vetett. Azonban egyről nem szabad megfeledkeznünk, egyet nem szabad szem elől tévesztenünk: Azt, hogy a háboru akármeddig is húzódjék, egyszer mégis csak a végéhez kell jutnunk és be kell következnie annak az időpontnak, amikor dolgoznunk kell.

Amikor a jövőnek ezen időpontjára gondolunk, fel kell merülnie annak a kérdésnek, hogy vajjon gondolnak-e minálunk erre az időre?

A város tanácsának, a város vezetőségének elő kell készítenie az érsében levő terveket és különösen a vasúti vállalkozóknál ki kell sürgetni azt, hogy mielőbb bekövetkezik a béke ideje, fogjanak hozzá a vasut építéséhez.

Tehetik ezt annál is inkább, mert hiszen az érdekelt városok és községek a szükséges és kívánt hozzájárulást már jó idővel ezelőtt megszavazták.

## HIREK.

— **Előléptetés.** Őszi Béla bajai posta távirtda tisztet a kereskedelem ügyi miniszter kinevezte posta főtisztá. Őszi Béla a bajai posta hivatal régi, kipróbált ügybuzgó tisztviselője, s így ugy a kollegái, mint a közönség örömmel veszik tudomásul a derék tisztviselő előléptetésének a híret.

— **Ruhakiosztás.** A bajai izr. iskolában huszonhat szegény fiút láttak el tegnap meleg téli ruhával és jó téli cipőkkel. A ruha kiosztás — nagyon helyesen — minden ceremóniás ünepség mellőzésével történt.

— **A városi élelmiszerüzlet** arról értesíti lapunkat, hogy az élelmiszerüzlet legkésőbb hétfőn két vagon káposztát fog kapni és ugyanekkor forgalomba hozni. Tekintettel arra, hogy a káposztának ezidőszert a piaci ára métermázsanként 38 korona, figyelmezteti a tanács a város közönségét, hogy a városi káposzta megérkezéig ne vásároljon a piacon káposztát, mert a város által áruba bocsátandó káposzta mindenesetre harminc koronán alul fog eladatni.

— **A tábori posta.** A 231-es és a 232-es tábori postára minden hétfőn, kedden, és szerdán lehet magáncsomagokat feladni.]

— **A szabadka—jánoshalma—hajósi vasúti terv.** A kereskedelmi miniszter előmunkálati engedélyt adott újabb 1 esztendőre Redner Jenő okleveles mérnök, szabadkai lakosnak Szabadka állomásából kiágazólag Felső-Kelebia, Tompa Tinóváros puszták érintésével Jánoshalma állomásáig s innen folytatólag Jánoshalma és Császártöltés község határain át tervezés alatt álló kiskőrös—baja helyi érdekű vasut Hajós állomásáig vezetendő szabványos nyomtávu gőzüzemű helyi érdekű vasutvonalra.

— **Levél az olasz harcterről.** Az olaszharcterről kaptak a következő cenzurázott levelet: Kedves szerkesztő Úr! Nem mulaszthatom el, hogy innen, a magas, kietlen hegyek országából üdvözlémet ne küldjem Mag lenné mindenrel elégedve, csak ne esne állandóan. Olyan nagy a sár az utakon, hogy valósággal elmerülök lovastul. A levegő itt nagyon meleg. Szerencsém, hogy a háboru első hónapjaiban már megszoktam; így alig okoz valami nagyobb izgalmat. Sűrűn össze jövők bácskai katonákkal. Itt különben jól ismerik őket; legtöbb bator, vitézi eszelekedeteknek részesei ők. — Nincs újság ott bent az országban? En teljesen el vagyok maradva; semmiről sem vehetek tudomást, No de lesz az majd másként is

**Iskolai növendékek a vasárnap délután 2 órai előadásón félhelyarat fizetnek az URÁNIÁBAN.**

# Törvényt hoznak az árdrágítók ellen.

Budapestről jelentik: A képviselőház összeülése alkalmával a kormány a háboruval összefüggő törvényjavaslatok egész sorát fogja a Ház elé terjeszteni.

E törvényjavaslatok között lesz Balogh Jenő igazságügyminiszter javaslata a mesterséges árdrágítás megakadályozásáról és megtorlásáról. A kormány álláspontja az, hogy a drágításnak a háboruval összefüggő természetes okain kívül mesterségesen előidézett okai is vannak és hogy a spekulációt nagy mértékben terheli a felelősség, hogy az árak különösen egyes helyeken felszöktek és hogy még magas árakon sem lehet elegendő mennyiségű árut kapni. A javaslat nem állja útját a kereslet és kínálat érvényesülésének, azonban nagyfokú szigor alkalmaz azokkal szemben, akik a háboru okozta nehezégeket önző célokra akérik kizsákmányolni és mesterségesen, közvetve, vagy közvetlenül előmozdítják az árak felhajtasát.

Büntetni akarják nemcsak az eladót aki maximális áron feltű ad el, hanem azokat is, akik összebeszélve, összejátszva árak indokolatlan felhalmozásával mozdít-

ják elő az árak felhajtasát és a hivatalvesztés és a polgári jogok elvesztésének a kimondását fogják alkalmazni azokkal szemben, akiket a bíróságok ilyen eseményekben bűnösöknek találunk.

Törvényjavaslatot terjeszt még a kormány a Ház elé a hathónapzs indemnitásról; a tisztviselők 87 milliós drágasági pótlékáról; a pénzügyi központról. Rendeletet mutat be a csődönkívüli kényszeregyeztetésről s a büntetések felemeléséről; benyújtja a csődtörvény módosítását; pótlásokat és kiegészítéseket a rendkívüli intézkedésekhez.

Törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé az izlám vallás recepciójáról, a hazai iparfajlesztési törvény meghosszabbításáról, a vicinálisokról és az ipari, bányászati és kereskedelmi munkások hatósági el-látásáról.



**Adakozzunk a Kárpátok fel-dült falvai ujra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizláló, csonterősítő,  
**KELLEMESIZU**  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

**ARA 3 KORONA.**

Kapható  Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában. 

# TÁPSZER



November 27-én és 28-án  
**szombaton és vasárnap**  
este fél 9 órákor d u 2, 4, 6, 8  
este fél 9 órákor

A magyar kinematográfia ünnepei  
eseménye! Az első PROJA  
film megjelenése.

Arany János balladája.

## Tetemrehívás.

4 felvonásban. — Főszerepben:

**BERKI LILI és**  
**Szentgyörgyi I.**



Vigjáték sorozatunk egyik leg-  
szellemesebb újdonsága:

## A falusi szirén

bohózat 2 felvonásban.



**Hadi híradó**  
a legújabb harct. felv. 18 kép.



**RENDKIVÜLI  
KIADÁS** vigjáték.

Izkolai növendékek a va-  
sárnap délután 2 órai elő-  
adáson félhelyárat fizetnek.

Szíves támogatást kér

**URANIA**  
**Mozgó Színház**

— **Ujabb lopások.** A napokban ir-  
tunk arról, hogy a város különféle részein  
állandóan történnek lopások. A lopások  
mindig a korai esti órákban 5 és 7 óra  
között történnek. A legutóbbi napokban  
mindennap loptak egy-két házban. Aleg-  
több lopást a város felső részén követték  
el. Különösen sokat loptak a Józsefváros-  
sal határos belvárosi részen, a Józsefváros-  
ban és a Szegedi úton. A rendőrség több  
tettest elfogott már, de a lopások mind a  
mellett nem szűnnek el. Ugyátszik, hogy  
egy egész tolvaj szövetséget működik.

— **Rum és likőr** készítése házilag  
50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a  
Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal  
otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-  
talan elismerő levél bizonyítja ezeknek ki-  
tűnő minőségét. Készítési módja a legeggy-  
szerűbb. Érdeklődőknek prospektust és  
naszálattal utasítással díjtalanul szolgál  
Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely  
esszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

**A gőzfürdő egész héten  
nyitva!**

felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda gyorsműtárában  
Mátyás király-tér 8.

**NESTLÉ-FÉLE**  
**CSESEMŐK GYERMEKLISZT**  
gyermek és lábadazók legjobb  
tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.  
Mindenkor kapható.  
Próbadozott és tanulságos orvosi köny-  
vecskét a gyermek nevelésről teljesen  
díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermek-  
liszt társaság. Wien, I, Biberstrasse 4e

## Hirdetmény.

Eladó Baján, Rókus-utcában  
Schön-féle ház s a mellette  
levő magtár. Közelebbi  
felvilágosítást ad:

**Dr. Kelemen József**  
bajai ügyvéd.

**PALUGYAY**  
**PEZSÉG**  
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI  
TERMÉK

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ  
BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

1915. november hó 28-án  
vasárnap  
d. u. 3, 5 és este 1/9 órákor

**MUSOR:**

**A KÖTÉL**  
**ÁRNYÉKÁBAN**

Idegizgató dráma 3 felvonásban.

**Tom elégtétele**  
cowboy dráma.

**MEGTALÁLT**  
**GYÉMÁNTGOMB**  
kacagató vigjáték.

Jancsi lakomája, vigj.  
Feleségem rokonai  
vigjáték.

A visszahódított Lembergben  
hadi műsor 10 képben.

## Saját írógéppel

rendelkező gépiró, vagy gépirónő,  
aki a magyar és német nyelvben  
teljesen járlas. napidíj mellett a  
cs. és kir. élelmezési raktárban  
felvétetik.

## Egy tanuló

azonnal felvétetik. Ugyanitt kap-  
ható konzerv káposzta és papir-  
hjú dió.

**HÓNIG MUKI.**

**Aspirin**  
tabletták

fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert  
fájdalomcsillapító. A valódi Aspirinnek sok az  
utánzata, ezért kérjük, hogy az Aspirint „Bayer” féle  
Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti  
csomagolás 24 tabletta 4 ós gr. 1 kor. 20 fill.  
Minden tabletta az Aspirin szó látható.  
Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények  
szerint, más cég nem jogosult készítményeit  
Aspirin névvel megnevezni.

# „Citró” citromlé és citromhéj kivonat

Belügyminiszteri engedélyt nyert!



Vegytiszta, zamatos, citromizü és citromillatu. Limonádé, tea, fagyalt és husételek készítéséhez kitünően bevált.

Nem romlik. Évekig eláll. Dezinficiál.

Családi háztartásban és káonáinknak a harcúeren nélkülözhetetlen, mert pótolja a drága citromot.

Kávéházakban, vendéglökben bevezetve.

„CITRÓ” védjegyre ügyeljünk, mert minden más citrompótlék hánytató borkósavval van hamisítva.

Poralakban és folyadékban minden drogeria-, fűszer- és csemegeüzletben 24. 50 filléres és 1 koronás csomagolásban kapható.

Ausztria-magyarországi képviselőt:

**Napfény g. R.-T. citró osztálya**

Budapest, V., Visegrádi-utca 43.

Egyedül kapott védjegyet! Hatósági ellenőrzés alatt áll!

Baja és környéke egyedüli képviselője és elárusítója

**STEINER SÁMUEL** Mészáros Lázár-u. 26.



Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal



VÉNYEGY „MODIANO” CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB A LEGJOBB!

Orvosi tanácsa egy szűvel helyek mint a lapocokból nyomatlanok, de mindenikben benne van víznyomással a védjegy és a gyáros aláírása. S. G. f. d. 1915

# „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**